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Az élelmiszerek megróni/
. ... . . r ill ! . ... I. . J.5 I, „ .«Ael.urolócro v'tzrv Ál,

l.'.M .

fy.ilaII épített házat, eltekintve két három gyár­
teleptől, no meg egy hatalmas háztól.

; a hatalmas ház a kivándorlási szálló,
amely nem a mi számunkra épült, hanem a

E hasábokon több Ízben foglalkoztunk 
már az élelmiszereknél előforduló visszaélések­
kel. De van-e ennél aktuálisabb kérdés, .amit 
szemügyre kell vennie annak, aki a fölmerülő 
gazdasági kérdéseket figyelemmel kiséri ?

A táplálék a mi éltetőnk. Ez adja nekünk 
az erőt a munkára, a létfentartasért való küz­
delemre. S ha a táplálék, az erő, amely mun­
kára képesít, nem nagy jelentőségű dolog-e, 
hogy az ehhez szükséges élelmiszerek jo mi­
nősegét ellenőrizzük. Sajnos, azonban nem va­
gyunk áruismerők. A kereskedő lemérheti jól 
avagy rosszul a megrendelt portékát, a mérle­
gelést bizony nagyon ritkán ellenőrizzük.

Ez még hagyán volna, ha verejtékes 
munkává! szerzett pénzünkön a kereskedő nem 
teljes sulylyal szolgálna. A baj ott ixezdődik, 
hogy nemcsak a mérlegen rövidítenek meg 
bennünket, hanem az áru minőségében is. Ez 
meg korántsem jelenti azonban a hamisítást. 
Ez esetben drága pénzünkön kisebb mennyi­
ségű és rosszabb minőségű árunak jutunk bir­
tokába. Az igazi veszedelem a hamisításban 
rejlik. A hamisítás pedig manapság sajnos 
már nagyon mindennapivá vált. Vannak lelki­
ismeretlen kereskedők, akik nem elégednek 
meg az árunál húzott haszonnal, annak tete- 
lebe itt ég egészségünkre, olykor életünkre is 
törnek.

Ilyen lelketlen kereskedők vannak minde­
nütt a világon, tehat Magyarországon es Fiú­
méban is. Az élelmiszerliamisitas veszedelmes 
tünetéi fölösleges hosszasan tárgyal­
nunk, mert hiszen annak megekadályo- 
zasara kel; inkább kiterjeszkednünk.

Magyarországon azokat, akik mindennapi 
táplálékunkat meghamistják, megmérgezi!:, penz­
umai tusié Ítélik. Pénzbirsaggal sújtják azokat 
is, akik a mérlegnél csalnak meg ben­
nünket, vagy iiasznalhatat.au áruvá! akaij/tk 
elelmiszerszüksegieiünket fedezni, bzt a szo­
kást egy helyütt szigorúbban alkalmazzák, má­
sutt enyhébben.

Sajnos azt kell konstatálnunk ez alkalom- 
mai is, hogy Fiume azok közé a iteiyek köze 
tartozik, ahol enyhén bánnak ilyen lelkiisme­
retien kereskedőkkel. A tóvárosi hatóság .,/ 
nyeli embereket a pénzbüntetésen felül pellen­
gére is aiinja, amennyiben nevüket a lapok ut 
jan a közönség tudomására hozza. Ezzel az 
intézkedéssel a hatoság , izotty nagy szolgala­
tot tesz a közönségnek, aki tájékuzúuhaiik ez­
után, hogy hol szabad es hol nem szabad vá­
sárolnia.

Ezzel azonban egyebet is eier a ua.osag, 
A Kereskedőit, okulva egyesek ballépéseitek si- 
Kerielviisegen, óvakodnak hasonló mag, i»at el­
követni. S idővel azt is elérheti a hatóság, 
h.-gv a hamisítás csak kis mértékben grasszat, 
mert hogy teljesei, megszűnjek, azt meg cincp- 
zeitll is luhetctiellscg.

Valljuk meg, hogy ez az eljárás rendkí­
vül okos, de mégsem teljesen helyes. Az a ke­

reskedő, aki hamis mérlegelésre vagy élelmi- 
szerhainisitásra vetemedik, éppen olyan bűn­
cselekményt követ el, matt a tolvaj, avagy a 
méregkeverő. Az ilyen bűncselekményekre pe­
dig a büntetőtörvény könyv nemcsak pénzbír­
ságot, hanem fogházat is szab ki. Franciam 
szag törvényeinek határozmányai között meg- 

I találjuk írre a helyes paragrafusokat. Ott há- I 
ront hónaptól egy évig terjedhető fogházzal és 
UN) ö(XX) frank pénzbüntetéssel vagy ezek 
egeikével sújtják azt, aki az eladott áru termé­
szetét, minőségét, összetételét, tartalmát, faját, 
eiedetét, a küldött áru minőségét vagy ment­
ségét illetőleg bálkit megcsal vagy csalás; szán­
dékot követ el. A fogházbüntetés két évre ter- 

t jojliet, ha a felsorolt cselekményeket hamis 
sulyok és mértékek vagy rosszhiszemű kötések 
sűrűségével követték el.

De ne feszegessük a franc,a paragrafusu­
kat, hisz tudvalevő, hogy Franciaország tör­
vényhozása járt mindenkor elöl az ujjitásokkal. 

i Egyelőre Fiúméban volnának, ahol sajnos az 
I ilyen súlyos visszaé esek .t nagyon citynéit in- 
i tezik el. Az ellenőrzés lanyha. A hatóság nem 
i igen kutat az esetek után, még a panaszokat 
I sem intézi el mindig a kellő s.igorusággal.
I Adott jogával nem él, holott ez nem is joga,
I hanem kötelessége volna.

A fővárosi lapok, mikor a hamisítók ne 
j veit nyilvánosságra hozzak, a „meregkeverők 
I gyűjtőneve a iá foglalják őket. A miméi lapok- 
í jioz a hatóság még a kiderített eseteket sem 
i juttatja mindenkor. Ezt pedig követeljük isme - 
í telten. Követeljük a közönség nevében, aki a I szörnyű drágaságban még visszaélések okozta 
i károkat is kénytelenek elszenvedni.

A táplálék az egyetlen jó, amiben a sze­
gény embernek része lehet. Aki ezt a tápiá e- 
kot megrontja, csakugyan érdemessé válik a 
„méregkeveri")“ névre. A hatóság nemreg meg­
kezdte a boltok, ostériak megvizsgálását. Foly­
tassa v zt az írást ne csak időközönki ut, ha­
nem folytonos permar.enciáhan, nemcsak felü­
letességgel, hanem az ügyhöz illő szigorúság­
gal. Meg vagyunk róla győződve, hogy na a 
hatóság így fog eljárni, elejét veszi nagyon sok 

isszaélésnek s végre valahain nemcsak szida­
lomban, hanem elismerő dicséretben is fogja 
részesíteni a közönség.

Mi |)cdi_, n neveket követeljük !

szegény, hazájukat elhagyó emberek rövid 
menheívéül fog szolgálni.

Szomorúan térünk vissza kőrútunkból a 
város centrumába, ahol csak úgy zsütnög a 
nép. a megszámlálhatatlan sok idegen. Ezek­
nek az embereknek i alig jut >'t hely ebben a 
városban. A szállókban sokan nem kaptak la­
kást s megtör ónt amin p az a különös eset, 
hogy kétsegbeesetten keresett éjnek idején 
egész csoport idegeit szállást. De nem talált. 
A' szállók zsufoiváknem fogadhatták őket. Nagy 
nehezen egy vendéglőben megengedték nekik,

: hogy a földön háljanak.
Tehát nemcsak az itt lakók, hanem az 

idegenek is szűkölködnek lakásokban. Ezekkel 
azonban megszoktunk nemtörődni De a mi 
bajainkat csak orvosolnunk k TI. Különösen a 
lakáskérdés rendezése sürgős és elodázhatat- 

I lan.
Halljuk a panaszt, hogy nincsen telek. Ez 

nem felel meg a valóságnak. Fiúméban van 
bőségesen telek, csak nincs meg az építkezési 
kedv. A hozzáférhető telkeket mind föl kell 
használni rövidesen. Azokra a telkekre, amelyek 
ut hiányában hozzáférhetetlenek, sajnos egye­
lőre építeni nem leltei. Járjunk el aduig a tri­
esztiek módjára. Csináljunk az ovaros egy ré­
széből egy darab modern, uj Fiúmét. Ez sem 
megy nehezen. Tömegesen meg lettel vásárolni 
az óvaros telkeit, ahol modern, szép paloták 
épülnék. A példát megadta Trieszt — nekünk 

j csak követnünk kell, ami soha se n szegyen,
1 föltéve, húg) okos és helyes a követésre szánt 
I dohig.

Hiszen Fiume sokban követte I riesztet,
; amely kétségtelenül jobban fejlődik mint Fiume. 

A statútuma is ugyanaz. Itt azonban megint a 
bökkenő. Trieszt már elavultnak találta régi 

i statútumát s újat csinált.
Kövessük egyelnie az építkezés kérdésé*

‘ ben az o.-zliak kikötővárost, teremtsünk a Citta 
; veechia he cn egy uj Fiúmét, ahol egészséges 

jó lakásokat talál a varos lakossága.

Lakásínség.
ibiLapu IK 1 gyik barátjától vettük az 

figyelemi méltó sorukat:
N csen lakás. Nincs még diiny sem, a 

mennye ti).tétlen szükség van IL.uti járjuk 
végig a varos össze.utcait, le.to t ic/zük « 
kapuk felett a kittig^, s.aett ceduiak -.i. Lakast 
nem talárnak, mert nincsen. Nincsen sem must 
ile a közei jövőben sem lesz. A városon ke­
resztül bolyongva, rendes tavaszi sétánk köze­
pette hiába keresünk olyan Helyeket, ahol h... - 
építkezéseket lehetne tatai. A nazépituipar tel­
jesen stagnál. Nem látunk összesen tiz ujon-

Váiíozások Fiúméban.
Személyes kombinációk

Az Újság legutóbbi szama eruekes hirt 
közöl Fiúméról, amelyben a fiumei politikai 
alakulásokhoz fűz kombinációt, .nélkül, hogy 
Ae Ujsúg közleményének hitelt adnánk itt re­
produkáljuk :

„ Mint velünk jó forrásból közűk Nákó 
Sándor gróf fiumei kormányzó közelebb meg­
válik állásától. A kormánynál ezt már bevég- 
zett dolognak tartják ; mindössze csak idők 
kérdése, hogy az mód elfoglalja e fényes kor­
mányzói palotát. Nem kétséges, hogy az utód 
a fűm. .örökből fog megint kikerülni. A vál­
tozással más, még érdekesebb tervek is fű­
ződnek egybe. Z mucii i Rikárd, a je.eii'egi fiu­
mei képviselt hív........s áitás.........eg). Egy c-
lőre ártól van szó, hogy Vto Ecu-tic dr. a hű­
méi podeszt ist It kői -
máttyzó. bet)üvassal Z.tne .a 1\,karúul választ­
ják m. g, föltéve, hogy a most meglehetősen 
pacái alt rappreseiitan/a Koiéüu K all.

De ha ez nem sikerű ne, inas állást fog 
kapni Zat. Ha, mivei a Lumet kepvis .őségre 
Kossuth Ferenc öcscm .Kossuth l.ojos Iivuitor 
vau kiszemelve, aki; iiy módon repatriálnak es 
politikai szerephez juttatnak. Kunit nyköróknen 
azt hiszik, hogy az úgyis jóformán olasz Kos­
suth L.jos Tivadar a Imim leknek ictszős kép­
viselője,ölt lesz s Így <i kor.iwuv támogatása 
mellett megválasztása nem is kétséges.

N
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Hogs mil mond ezekre a kormány-pa­
rancsokra az autonom jogaira amúgy is félté­
keny fiumei olas/sag, azt természetesen meg 
keli vittI■ Tény azonban, hogy ennek a kom­
binációnak az a la mát Fiúméban már előkészí­
tett. k s így a fii ne eken is egész mértékben 
i vényestül,i ffg a koalíciós kormány aka­
rata f

ÚJDONSÁGOK.
— Fiume és a szláv veszedelem. Fiu­

me, ha n az, nemsokára adást foglal majd az 
c szláv nyelv ellen s az h gja követelni, hogy a 
glagolica szorulj,,n ki a fiumei szék segyhá/- 
búl. A városnak joga van ehhez. Hogy azutan 
te.jesiíl-e a k-vánsága, az megint más kérdés. 
Szerintünk azenhan a városnak egyéb köteles­
ségei volnának, ha azt akarja, hogy a szláv 
terjeszkedésnek - ege szakadjon, ha megakarja 
akadályoz».. Fiume elhoivátosodását. Anélkül, 
hogy a régi igazságokat ismételnók, konstatál­
hatjuk, hogy Fiúménak egy útja van a mene­
külésié. A magyar államhatalom oltalmához 
kell folyamodnia Ez segíthet rajta a magyar 
állami intézmények megteremtésével. Ha azon­
ban megmarad a makacsságánál, Fiúméra rá­
cs;, p a szláv keselyű s tigy belevájja a kör­
meit a corpus scparatumra, hogy aligha lehet 
majd róla lekaparni.

— A központi választási bizottság
tegnap délben l to Ferenc dr. polgármester el- 
nőklésével ülést tartott a választói névjegyzék 
átvizsgálása ügyében. Jelen voltak: Beden 
At,uras dr., Duiímch, Dumicich Stupicich és 
Kaufmann városntyak. A polgármester jelen­
tette. hogy a választásokat összeíró bizottság 
befejezte műkövesét. Ezután azt javasolta, hogy 
a névjegyzék átvizsgálására küldjenek ki egy 
háromtagú bizottságot, amint az az előző 
években is szokásos volt. A bizottság elfogadta 
a javaslatot s a háromtagú bizottság tagjaivá | 
Duimich, Kaufmann és Stupicich varosatyákat I 
választották meg. Az albizottság kedden dél­
után fél 6 órakor tartja első összejövetelét.

— Az iskolatanács ülése. A városi is­
kolatanács tegnap esti üiési t, miután a tagok 
nem jelentek meg, hu svet utánra halasztották. 
Napirenden lesz egy uj olasz középiskola léte­
sítése.

— Lábmosás a kapucinusoknál. Ma
délelőtt a kapucinusok templomában ünnepi 
mise volt, amely után a hagyományos lábmo­
sás szertartásai tartottak meg. Ezen alkalommal 
az egyházközség tizenkét legöregebb tagját 
hívtak meg, akiket a lábmosás után megven­
dégeltek.

— Megszűnt a sztrájk. A fiumei kis­
kereskedői alkalmazottak czlrajkja nagyon rö­
vid ideig tartott. Szervezetlenül, összetartás 
nélkül indultak harcba s alig műit el két nap, 
a harcosok legnagyobb része leiette a fegyvert.
A sztrájk megszűnt, anélkül, hogy a kiskeres­
kedői alkalmazottak követelései teljesültéit volna. 
Minden ma adt a régiben. Ezek a pontok: 
Reggel fél 8 órától esti fél 8 óráig legyenek az 
üzletek nyitva, 2. két óra ebédidő, 3. évenként 
15 napi szabadság, 4. törvényben biztosított 
6 heti fölmondás: a kereskedősegédek régi vá­
gyai maradnak s most ismét folytatjuk a rubo- 
tolást a mindennapi kenyér miatt. Vagy negy­
venen még sztrájkolnak. Ezek azonban csak 
azért nem dolgoznak, mert a munkaadóink nem 
akarják őket visszafogadni. A lelkesedéssel 
megindult sztrájk így ju.ott befejezéshez. A 
sztrájkolók nem értek el vele semmit.

— De Amids emlékünnep. A Cireolo 
leltei ario e hó 21-én Edmondo ue Amicis a 
minap elhunyt kiváló olasz iió emlék.re ün­
nepségét rendez, amelyen Cuppa Innocenso 
tart e öadást. Ezt a/ olasz eonferenciere urat 
nem mi száj bemül inunk a fiumei magyar kö­
zönségnek. A Kommunálébeli lefolyt irredenta 
botrányt ő idézte elő az elmúlt esztendőben 
hazug és céizalos frázisaival. A rendőrségnek 
az ilyen in lenket kcil Fiúméból kitoloncolni, 
nem pedig mint eg ti'óbb, becsületes szociális- 
ta tmbeteké , ;T k tes \ete k támogatására jöt­
tek Fiúméba s igtieti je. véleményt vittek haza 
Fiúméról.

— Római zarandoklas A nagy hét fo­
lyamán mit egv ever magyar zarándok érkezik 
Fiúméba, ; K k Anc< nán at Rómába utaztak.

— Oester re iehiseh-indische jute-ln- 
tiustrie A. G. (Trieszt) cég alatt uj 'cxtilipari 
vállalati t alapítanak 7mszitun u Frutclh Bren­
ner Economo el Uutmenn cégek négy millió

alaptőkével, mely 8 millió koronára emel­
hető fel.

— Részletek az „Előre“ megmenté­
séről. Megírtuk hogy az „Előre" hatósági gő­
zös Marc di C rin-ftal szombaton zátonyra ju­
tott. A gőzös tegnap iste érkezett vissza kikö­
tőnkbe s a zuntanuk a következő részleteket 
mondott..k el: A húsvéti szünidő alkalmából a 
tengerészeti akadémia növendékei tanulmányi 
kirándulásra indultak Buga és Szabó Soma 
tanárok vezetésevei, s a tanulóifjúságot a pa­
rancsnok s néhány tanár felesége és gyerekei 
s elkísérték. Dagály idején érkeztek az emlí­
tett helyhez, ahol a gőzös rövid idő alatt zá­
tonyra futott. A hajón a baleset alkalmából ál­
talános rémület támadt s különösen az asszo­
nyok és gyermekek s az egyik tanár volt meg­
rémülve. Az első ijedtség csillapultával Burger 
tanár a mentéshez látott s az intézet növendé­
keit a mentő csónakokhoz rendelte, akik azokat 
gyorsan leszerelték. Mikor már az asszonyokat 
es gyerekeket biztonságba helyezték, a matró­
zok igyekeztek meneküli"', úgy hogy az ifjúság, 
amely kötelességet bátran teljesítette, maradt 
utolsónak. Ekkor a hajó kiszabadításához fog 
tak, amely azonban nem sikerült. Táviratilag 
fordultak Fiúméba segítségért, ahonnan a „So­
kul“ gőzös jött a helyszínére. A műnk majd 
nem két napot vett igénybe, scs. k úgy tudtak 
boldogulni, hogy az „Előre* gőzös minden 
terhét kiraktak. A baleset érzékeny anyagi 
karral is járt, mert a hajó összes kőidéi — 
kettő kivételével — tönkrementek. A z .naivra 
jutással fűszerezett tanulmányi kiiánuu.ás nem 
nélkülözött egy szembeötlő epizódot sem: A 
mentési munkálatokban kifáradt ifjúságot éjjel 
az asszonyek, gyerekek és tanárok őrzésére 
rendeltek ki. A növendékek különben is kelle­
metlenül voltak meglepetve, amikor a hivat los 
kiránduláson asszonyok és gyerekek is részt- 
vettek.

— Tengerbe esett hordárok. Nagy 
népcsődületet okozott tegnap este ke t hordár 
balesete. Az „Ungaro-Croata „Liburnia“ gőzö­
sét várták a tengerparton a kiváncsiak és a 
hordarak nagy tömege, mert a hajó fedélzetén 
böröndökkcl megterhelt utasok állták. Alig hogy 
a hajó a parthoz közeledett, Santo Tomsa hor­
dár a partról a hajóra akart ugrani, hogy tár­
sait megelőzze. A kísérlet azonban balul ütött 
ki, mert a szerencsétlen ember a tengerbe zu­
hant. A balesetet látva Ruzics Antal hordár 
társa segítségére sietett, azonban a mentési 
kísérlete közben ő is a vízbe esett. A két hor­
dárt az a veszély fenyegette, hogy a gőzös a 
parthoz nyomja őket. A nagyobb bajt a hajó 
parancsnoka és Duimich, a társaság helyettes 
ellenőre hárította el, akiknek sikerült a hideg 
fürdőt élvezett hordárokat kimenteni. A szeren­
csétlenül járt hordárok később nagyon kifakad­
tak azok ellen, akik jogtalan konkurenciát csi­
nálnak nekik, s ezáltal kényszerítik őket a leg- 
vakmerőbb saltó martalékra is. Érdekeik meg­
védése céljából a rendőrséghez fordultak.

— A kikötőből. Érkezett: „Tunei“ 
osztrák gőzös Spalatóból 180 tonna cementtel. 
Indult : „Cypria“ angol gőzös Liverpoolba 210 
tonna vegyes áruval, „Elektra“ osztrák gőzös 
Alexandriába 360 tonna cukorral és 50 tonna 
vegyes áruval, „Tisza“ magyar gőzös Marseil- 
leba 216 túrnia fával, 120 tonna vegyes áru­
val, „Eugénia“ osztrák gőzös Newyorkba, 1400 
tonna cukorral, 200 tonna vegyes áruval.

— Fiume—Dalmácia Az osztrák Lloyd 
trieszt—cattarói gyorsvonalai május havában 
életbelépő módosítások miatt, a Magyar-Murvát 
hajóstársasag elhatározta, hogv ugyanekkor 
megváltoztatja négy gyorsvonatának menetrend­
jét, .'.végből, hogy a dalmáctai gyorsvonalak 
szolgaiam általánosságban oly módon szabá- 
lyoztassék, h gy a személyforgalom fejlődésé­
nek jobban megfelelhessen. A változás követ­
kezteben május 1 -étöl kezelve az indulások 
Fiúméból minden vasárnapon, hétfőn, szerdán 
és pénteken d. e. 11 órakor történnék ; érke­
zés Zárába d. u. 2 30 óiakor, indulás Zárából 
d. u. 6 órakor, érkezés Spala.óba éjjel 11 30 
órakor, indulás éjjel 1515 órakor; Curzolat a 
II. és III. járat fogja érinteni és pedig kedden 
es csütörtökön reggel 4.30 órakor, érkezés 
Gravosába reggel 8 órakor esetleg 8T5 óra­
kor ; indulás űiavosából, mint eddig, d. e. 9 
órakor és Castclnuovo érintésével érkezés Cat- 
ta ró ha 1250 órakor. Visszajövet indulás Lat­
tanából minden hétfőn, kedden, csütörtökön 
és szombaton d. u. 2 30 órakor az eddigi me- 

! nétrend szerint, érkezés Fiúméba minden hét- 
I főn, kedden és vasárnapon d. u. 4 30 órakor.

---------------- 3 ---------  -

Az 't Gravosáig 22, Lattanáig 26 órát fog tar­
tartani ; a Fiúméból induló i ajók csatlakozás­
ban lesznek a Budaj>est és Zágráb felöl d. e.
9 55 órakor és a Becs felöl d. e. 9 40 óraikor 
érkező gyorsvonattal ; a d. u. 4 30 ófai érke­
zés csatlakozásban lesz a d. u. 5 05 órai tri­
eszti személyvonattal, azután a d. u. 6 órakor 
Zágráb es Budapestié, és este 8 órakor Bécsbe 
induló gyorvonattal.

Ezzel a változással mindkét hajózási tár­
saság gyorsgőzöseinek szolgálatával napin kint 
útban lesz egy gyorshajó Lattaró felé és egy 
bújó Fiume vagy Trieszt felé. Ezenkívül a Ma- 
gyar-horvát tengerit józási társaság olyképp 
változtatta meg a Fiume—inetkovicsi vonal 
menetrend ét, hogy a menetben a hajó Spa.ató- 
hól Me'.kovicsba már hétfőn éjfélkor fog in- 
du ni, és visszajövet csütörtök helyett már 
szerdán fog Metkovicsból indulni es csütörtö­
kön fog Fiúméba érni, úgy hogy hetenként 
még egy ötödik gyorsítót járat fog közlekedni 
Spalatóból Fiúméba.

— A fiume-abbáziai omnibus-vonal
menetrendje e hó 7- ével a következőképen vál­
tozik :

Indulás Fiúméból Abbáziába naponként 
d. e. 9’3U és 11 "30 órakor, d. u. 2.30, 4 30 
630 órakor.

Indulás Abbáziából Fiúméba naponkint 
u. e. 1 "30 órakor és d. u. 12 30, 3T5, 5 30 és 
7'30 órakor.

Jegyek a hajón kaphatók. Menetdij 20
I fillér.

— Tengerészeti közlemény. A Portoré 
; mellett levő Punta d’Ostro-i »ilágitó-torony 

forgó szerkezetének javítási munkálatai hefe­
jeztetvén : a hajósok értesittetnek, hogy a ne­
vezett világító döbbeni rendes jellegét — ter­
mészetes fény három percenkénti villanásokkal 
— visszanyerte.

— istentisztelet. A husvét ünnepen a 
rsidó templomban az istentiszteletet a követ­
kező sorrendben tartják meg: E hó 15-én, 
szerdán este 6 és fél órakor; 16-án csütörtö­
kön délelőtt 9 és fél órakor magyar nyelvű 
hitszónokiattal és este háromnegyed 7 órakor; 
17-én pénteken délelőtt 9 és fél órakor.

— Vasutasok választmányi gyűlései 
A vasutasok országos szövetségének fiúmé 
kerülete e hó 22-én este 7 órakor saját hiva­
talos helyiségében Fodor Ármin elnöklésével 
választmányi ülést tart. Tárgy : 1. A kerületi
gyűlés előterjesztése. 2. Folyó ügyek. 3. Se­
gélyek tárgyalása. 4. Indítványok.

— Cukorszállitás Fiúméba. A magyar 
királyi áliamvasut igazgatóságától vett értesítés 
szerint a Fiúméba rendelt kocsirakományu cu­
korküldemények április 13-ától kezdve korláto­
zás nélkül fölvétetnek es továbbutalnak.

Előfizetési felhívás.
Április l-re uj előfizetést nyitunk „A 

TENGERPART“-ra, amely immár közel öt 
esztendeje képviseli őszinte szókimondó 
magatartással a magyar sajtót az ország 
végpontján s Fiume egyetlen napilapja.

Előfizetési árak :
Egész évre................. 24 korona
Fél évre.................. 12 „
Negyedévre............ 6 „

„A TENGERPART“
ki adóhivatala

SZÍNHÁZ.

— A fiumei magyar színház tavaszi 
játékrendjét most állította össze az igazgatóság, 
amely az előjelekből ítélve olyan változatos és 
szenzációkban bővelkedő lesz, amilyenben ed­
dig még a színházlátogató közönségnek nem 
volt része. A Budapesten és külföldön nagy 
sikert aratott operetté újdonságokon kívül, 
amelyek gyors egymásutánban fognak v sőrendü 
előadásokban szinrekerülni, különös t gyeimet 
fordít [tállá igazgató arra, hogy azokkal az al­
kotásokkal magyar drámákkal es vigj. ickukkal 
is megismertesse a közönséget, an eiyek az 
évnek legnagyobb művészi eseményeii képez­
tek. Sőt a magyar népszínműveket is lelkes 
pártfogással kultiválja az igazg t >, an nnyiben 
már az első hét napon is a műsoron áljuk két 
kitűnő magyar darabunkat, vasárnap uélután 
A peleskei nótáriust, hétfőn délutai /l falu 
rosszát, Tóth Ede halhatatlan néps/.nmüvét. 
Az ünnepnapok esti előadásai is magyar szer­
zők dicsőségét hirdetik ; vasárnaj estéjén
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ugyanis Martos-Huszka kiváló operettje az 
Aranyvirág, hétfőn este pedig Kacsúh Pongrác 
diadalmas pályáju daljátéka a János vitéz van 
kifüzve.

A bérleti előjegyzések, amelyek az idén 
minden várakozást felülmúltak, még most is 
tömegesen fo ynak, úgy hogy a nagyszámú 
bérletközönség már maga is úgyszólván bizto­
sítja az állandó telt házakat. Jegyek már szom­
bat reggeltől válthatók a színházi pénztárnál 
9—1 óráig.
” TflVlHüT. M TELEFON. ~~

Kossuth Ferenc elutazása.
BUDAPEST, ápr. 16. A félhivatalos Ma­

gyar Távirati Iroda déli kiadása jelenti: Kos­
suth Ferenc kereskedelmi miniszter üdülés cél­
jából nyolc napi szabadságra indr't. Ezt az 
időt rokonai társaságában a tengermelléken 
tölti, ahová Bosznián át utazik.

SARAJEVO, ápr. 16. Kossuth Ferenc ke­
reskedelmi miniszter ma reggel ideérkezett. Az 
állomáson fícnkö adlátus fogadta. A miniszter 
a mai napot Serajevóban tölti és holnap Ra- 
guzába utazik, ahol szabadságának legtöbb 
idejét fogja eltölteni.

M nagyszerb propaganda.
ZÁGRÁB, április 16. Sok szó e^ett ami­

nap a boszniai nagyszert) propagandáról, a 
melyet Belgrádhői siettek hivatalosan megcá­
folni. E cáfolattal szemben a zágrábi Narodne 
Novine szerajevoi jelentést közöl, amely meg 
erősiti a nagy szerb propaganda létezését és 
érdekes részleteket mond el a szerb agitáció- 
ról. E szerint a boszniai politikai torzsalkodást 
belgrádi ügynökök és agitátorok idézik . lő és 
az egész propagandát egy nagyáliásu szerb 
kormányhivatalunk intézi, akinek Szerajevóban 
nagy rokoni összeköttetése vann. Az egész ak­
ciót határozott terv és rendszer szerint hajtják 
végre és természetesen szerb pénzzel támogat­
ják. Ezt a verziót megerősíti az a körülmény, 
hogy az Otacbina izgató cikke miatt elfogott 
személyek között volt egy szerb állampolgár is 
Jankovics Dragomir, a ki a lapnál mint kiadó- 
hivatali főnök szerepelt, miután előbb tagja 
szerajevoi Szrbszka Rjecs című szerb lap szer­
kesztőségének. Helyébe a Szibszka Rjecs szer­
kesztőségébe egy másik szerb állampolgár lé­
pett. E szerb adni inisz,rátörök megjelenése 
Boszniában, mondja a Narodne Novine, igen 
különös jelenség.

Elitéit alhirlapiró.
NAGYVÁRAD, ápr. 16. A nagyváradi 

törvényszék Biedermann Nógrády Gyula álhir- 
lapirót Halász Lajos és Boross Gyula ellen el­
követett rágalmazás miatt négyhavi fogházra és 
200 korona pénzbüntetésre ítélte.

Politikai foglyok rémtette.
PÉTERVAR, április 16. A fogházban ti­

zennégy politikai fogoly megtámadta a fogház- 
őröket, kettőt leszúrtak s többet megsebesítet­
tek. Ezután ágyneműből készített hágcsón le­
ereszkedtek s az épületbe bombát vetettek. A 
zajban azután elakartak menekülni. A rendőr­
ség azonban észrevette őket s rájuk lőtt. He­
tet agyonlőttek, háromnak sikerült megmene­
külnie. Az esett nagy izgalmat kelt Pétervárott.

Orvosok sztrájkja.
KOMÁROM, apr. 16. Az itteni munkás- 

biztosító pénztárnál alkalmazott orvosok, mint­
hogy a béketárgyalások nem sikerültek, vala- 
n ennyien lemondtak állásukról s beszüntették 
a tagok gyógykezelését. Hir szerint a bajon 
úgy segítenek, hogy az orvosi állásokat pa.ya- 
zat utján ogjak betölteni.

Kína es a katolikusok.
LONDON, apr. 16. A kínai kormány 

visszavonta az 1899. március 15-éröl kelt csá­
szári rendeletét, am.lylyel az összes katholikus 
hittérítőket prefektusi rangra emelte es az ösz- 
szes katholikus püspököket az a.király.-ska. 
helyezte eg\ rangba. A protestáns, k a.an.k 
idejében visszau.ásították a papjaiknak szánt e í 
kitüntetést. Az említett császári rendel, i követ­
keztében nagy anomália állott be, mert a ki- i 
lene kínai a kiráiy mellett negyvenhat kathoú- 
kus püspök vet ugyanabban a rai.gl an, sőt 
még ugyanazokat a jelvényeket is használtak, az 
egyszerű hittérítők pedig rangban end h voltak, 
mint az európai konzulok.

Zavargas Perzsiában.
LONDON, apr. 15. Perzsiából komoly 

zavargást jelentenek. Szcisztánban két ang.o. 
hindut, akiket azzal vádolták, hogy eg> perzsa 
asszony ellen merényletet követtek el, elfogtak 
és megvertek. Az egyik hindunak sikerült az 
angol konzulátusba menekülni. Számos benn­
szülött fölíegyverkezett s kijelentette, hogy 
megostromolja a konzulátust es meggyilkol műi­
den ott levő t műért, ha a hindut ki nem szol­
gáltatjuk. A kormányzó gyalogságot es lovas­
ságot küldött a konzulátus megoitalmazásara, 
de a brit es az orosz konzulok nem bizva eb­
ben az oltalomban fegyverrel látlak el a kui- 
zulafusi őrse ,et.

Zavargások Japtjiorszagban.
i OKlÜ, apr. 16. Az ország délnyugati 

tesz,ben kitöri a zavargás. A japánellenes han­
gulat egyre no. A zavargások miatt két mi­
niszter lemondott.

Az osztalysorsjétérv huzasa.
BUDAPEST, ápril. 16. Az osztálysorsjá­

ték mai húzásán 5UCU koronát nyert a 
73325 és a 88043 számú sorsjegy.

Felelős szerkesztő : Murai Jenő.
Szerkesztő. Fodor Oszkár.

Olvasóink figyelmébe. Lapunk egyes pél­
dány;.! Kaphatók a „Globus“ hirlapelárusitó üz­
letben. Vincenzo de Domini-utna. Az Ivancich- 
fele hirlapelarusitó ü-'-tb A m. kir.
dohányucgytozsoeben, i; Ei.sabetta. — La­
pu (li Lenit;Idő likörüz e.e.it Deák Corso. — 
Trlcjevic G. papirktreskedéseLen Via del Molo. 
Barbis liov. trafikban,Via Adamich es kiadó­
hivatalunkban.

Első Fiumei Magyar UriesNői Fodrász Terem
az Adria palotában.

^^0

AAAAAAAA
Külön női teremben 
hajmosás, fésülés, 
es mindennemű mo­
dern hajmunkak vé­

geztetnek.

vvrvv VW
Az úri teremben pontos és jo kiszolgálás.

HIMMEL FERDINAND
FIUME

elsőrangú divatszabászata márczius 
elsejétől

Via Fiumara 2. szám. íl. em.
alatt van.

■«Ed

AAAAAAAAAAAAAAAAA

Esténként kivált, müveszierők fellépte

AR1ETÉ INTERNAZ10NALE

Via ülESsandrina 3. -» - Fiziíbíb 9 órakor.

Budapesti női szabúnö
a legelegánsabban és igen ju­
tányosán készít angol és fran­

cia női kosztümöket. 
Seiler fi. Susák Primorska u. 1. 111.6
Ugyanott job., házi ul való tanulolanyok felvetetnek

Gyors, kitűnő módszerrel
tanítja az olacz nyelvet

végzett I lasz akadémikus. Hosszú gya- 
ko. lat, mérsékelt ár.

Ajánlatok a kiad' hivatalhoz kéretnek.
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„Pannónia44

kávéházban
FIUME, Piazza Zichy

ma es minden e. te c .ioqvI László 
cimbalomir i: >. Xovac' József

prímás

hangversenye.
ü iiElybEli es az átutazó magyarság 

szíves figyelőbe.
Wagjar kiszolgálás.
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Catti György utóda
cs. és kir. udvari szállító

R GYÓGYSZERTÁRA »
a városi torony mellett.

Ajánlja magát minden orvosi rendelés 
azonnali és exakt elkészítésére. Kapható 
minden gyógyszerészeti különlegesség, 
gyógyszappanok, az összes ásványvizek, 
toalettcikkek és szépitőszerek stb. sth.

W Halál a poloskáknál

DESODEROL
az egyetlen adikalis szer poloskák es más 
férgek ellen. Ragadós betegségek ellen fertöt- 

len t. Elárusító

Graf 9. Fiume Ríva Canale Telei. GZZ.
Literje K l'50 házhoz szállítva.

Lakások fertötlenitese elvállaltatik.

Wn Használt és uj

zsákok raktára.
Bel- és külföldi gyártmányú uj és használt 

zsákok vétele es eladása.

Rupnik Emil
Örményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház. 

Telefon 22li. sz.

Első fiumei
amerikai rendszerű versenyszabóság

Bátorkodunk úgy a helybeli mint a vi­
déki magyarságnak ez utón leghálásahb köszö­
net tin két nyilvánítani azért a kitüntető pártfo­
gásért, melyben bennünket részesítenek. Ez arra 
indított bennünket, hogy egész műhelyünket 
Budapestről ide helyezzük át, miáltal a legké­
nyesebb igényeket is kielégíthetjük. Úgy ' úri 
ruhákat mint felöltőket mérték után angol 
szabású legújabb mintájú tiszta gyapjúszövetből 
gyors és pontos kiszolgálással csakis a régi be­
vezetett árban és pedig

18.— és 24 frtér. készítünk.
Továbbra is a magyarság jóindulatába 

ajánlva magunkat, maradunk
kiváló tisztelettel SEILER R. ŐS TS3.

FIUME V'icolo delta Dogam 4. sz.

ELSŐRANGÚ -
NŐI DIVAT-TEREM

Maison rosa
VIA GOVERNO 9.

Dr. Vio-féle ház, az Adria kávéház felett.
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LIDO-VELENCZE
i

Maison d' Italie Vi'la Monplaisir 
Villa Tnea Villa Bellevue Hotel Margherita

Elsőrendű nuzak modern kényelemmel berendezve. 
Legjobb fekvésben a Lidón. Villanyvilágítás mindenütt. 
Fürdők és zuhanyok. Telefon. Külön lakrészek csalá­

doknak konyhával.

Tulajdonos
PONTELLO R.

Szobán 5 lírától feljebb. Teljes penzió 8 Urától feljebb.

VELENC E

HOTEL MODERNE MAN1N
TULAJDONOS ZACCHEO A. és TÁRSA.

8^8’’’ A Márkustér közvetlen közelében minden kénye­
lemmel berendezett szobákkal, lifttel, fürdőkkel és remek 

étteremmel.
A Kőbányai Polgári Serfőzde kiváló minőségű 

söreinek kimérése.
A Velenezét látogató magyar közönség kedvencz 

találkozó helye.

Déli és esti hangversenyek, im

fl DREHER flhTflL-fBlE egyesüli sörgyárak
részvénytársaságának.

(gyár Budapest-Kőbánya) FIUMEI FŐRAKTÁRA.
Iroda : Örményi-tér ü. — Telefon szám 22. 

Jéggyár : Canale utca. Steinmann-ház.

BYÓGYHÜTÍSll
DUFL9 M3L3TÍ SÖR

Orvosok által ajánlót; gyógyító hatása stir. 
A sör hetenként 25 majolika palackot tar­
talmazó eredeti ládákban érkezik frissen a 
gyárból. Ezen kit nő sörön kívül állan­
dóan raktáron van kiviteli vs márciusi sör, 
1 «, 1 »vs I hl -es hordókban és 50 fél literes 

palackot tartalmazó eredeti ládákban

Vendéglősök rendelésre bírna dupla maláta sört is 
kapnak. — Bárhová házhoz Is történik szállítás.
DETAIL ELÁRUSITÁS: minden jobb fű­

szer- és csemege-üzletben.

Mindenkor friss csapolas:
Föképviselet: Rnpnik Emil, Ürményi-tM.

ROYAL SZÁLLÓ FIUME
Telefon 121. sz.yV>.. '

-"-é *3

<o V,.

Via Andrássy,
Központi fekvésű, elsőrangú uj családi szálloda 
a villamos vasút mentén. Villamos világítás, 

lift, fürdőszobák stb. stb.
Table D’Hóte külön asztalokon.

HEIM F. 20 éven ál a fiumei Deák-szállá tulajdonosa. Wmmm

Prodam és Társa Fiume
-4 Mérnöki iroda és iparvállalatok berendezése ►

Via Adamich 1 sz. Via Adamich 1. sz.
Villanyos világítási, villámhárító, telefon és viuányos-csengő berendezések. 

’. illáin"-, mitn-ik és szel! o.tciók. — Villamos központok berendezése.
Nagy raktár világ-íi testekben es felszerelési anyagokban.

Hiilönlbäcsscg: „iflolfram“ Jillanykorfs’rf 70 ’ ánanunsafasaritással.

VELENCZE

BONVECCHIATI
szálló és étterem a Szt. 

Márktér közelében.

Uj építkezés minden kivánt 
kényelemmel.

! Szobák 21 c-3 lírától feljebb.

Teljes penzió 9 lira.
Az étteremben kitűnő kony­
ha mérsékelt áron étlap 

szerint.
Tulajdonosok:

Fratelli Scattola.
Pálma-Hajviz
a jelenkor orvosszakértői nuk vizsgálati 
alapján az elismert legjobb hajviz. Növény­
éé gvökérkiv untokból természetes utón 
elöatiít- >tt higiénikus hatásokban bővelkedő 

hajviz.

B PALM A-H AJ VIZ B
erősíti a hajszálak gyökereit és ezáltal 
megszünteti a haj idő előtti kihullását és 

megakadályozza a korpa-képződést.

B PÁLMA-HAJ VIZ ft
a hajnővést j -ték mvan előmozdítja és an­

nak meglt - szánét épségben tartja.

Kapható CSIZMÁS DEMETER

fiumei elsu magyar fodrásznál
Via Adamich 2. sz. (az Europa szálló kö­

zelében.

■ ft Ára K 2.50 B — 
Viszontelarusitoknak engedmény.

Nagy Alkalmi Vétel!!
Partiban vásárolt 

nagymennyiségű uri- 
női- gyermek-

divatharisnyákat 
.. hallatlan olcsó

árban ad el a

NEW-YORK
áruház

FIUME. Via Andrássy I. sz.

i Bonbonniere Move
A fiumei közönség és az

idegenek figyelmébe! Előkelő Mulató

0—

A legelső rendű úri és női Abbázia Bristol - szálló
divat-különlegességek —

Fiúméban kizárólag Estenként nemzetközi varieté-

Alpron Attilio előadások kizárólag elsőrendű

czégnél a Covsón kaphatók.
művészi erők fe1 lépteiével.

W "
Kitűnő szellőztetés.

SPORT VENDÉGLŐ
FIUME, Via Germania 2

a Jellac- ics kaszárnya mellett.

ízletes magyar knnyha. - Kitűnő borok. 
Kőbányai Polgári Sör.

___________WEISZ JENŐ vendéglős.

Cineir.atograf „E0IS3H“
Momtfénrkép-ir-'"

VIA FII AAR y -Itá
A legszebb és légit. • " tesebb ve­

títési szerki zettel.
Villanyosait szellőztetett s kényel­

mes illésekkel bér .tezeti u ■ -t.-v 
Allan ló elf adások d. u. 1 -ő-től 

kezdve
Állam ó jegyekig vált'

a pén/fá n v
■ I ".ULAjb' . .- ... il.nuLIvi aki

ROSENBERGER B.
nagy butorraktára

Fiume Dia Bouerno ZZ (torso) Fiume flia Bouerno ZZ (torso)
Telefon sz. 504.

Női kalapok
Legújabb divatu modellek és 

formák.
Átalakítások a legizlésesebb 

kivitelben eszközöltetnek.
w Jutányos árak! "* 

WEISZ FANNY
Via Andrássy Ki. l'll'MK Via Ambuss- l é

ELSŐ FIUMEI

RUHA - S3ÍÍ3TÜRIÜM
Corso prolungato (az Éden káwház mellett).

Ruhát vasalásra és javításra át­
veszek. Olcsó havi előfizetés ellenéh i 
rendben tartom az egész ruliakcs • letet. 30 
éves szakmabeli tapasztalati».;! v.i-..

Szives pártfi -g.-.si er
ScliSr.bcrg H. - ■

LAt’kiAL,, ViLc____T.

SER00Z FRANCESCO
FIUME, dia fiel Fosso Z.

Telefon sz. 303. —

Vaskereskedés.
F émáruk. - - -

Vasgerendák.
N..sV v-il< szték kályhák, tűzhelyek, 
pen/v !- éiv ' . k .,kőedények1 n stb

FABBRO GIUSEPPE
Via Goveriiu riUME — (Corso)

Késes és köszörűs
dús raktárral a legjobb minőségű 
késarukban es nindennemü vagoszer- 

számban.
Mikkelezés es villányerüre berendezett 

mübely.
11 - i.,tA I O KI A yL'AKNLRO N5,i.\i v AN tik.Vik­

ii.
c.i.';í.. í


